

# 开发区规上工业产值达993.1亿元

加快打造符合生态文明高地建设要求的产业体系和高质量现代化园区,走特色优势转化与产业转型升级双向赋能的发展路子,西宁经济技术开发区(以下简称“开发区”)交出了一份成色十足的工业经济答卷:

1月至8月,开发区完成规上工业产值993.1亿元,增长18.7%,规上工业增加值增长30%以上。

工业投资125.8亿元,完成市级年度目标任务78.6%,超进度目标任务19.1亿元。

35吉瓦单晶硅、5吉瓦切片、5吉瓦电池、5吉瓦组件等项目建成投产,光伏全产业链全面贯通,20吉瓦单晶拉棒项目提前点火。

高景太阳能、丽豪半导体等15户光伏产业规上企业产值占开发区比重达到35.8%,比同期提高15.5个百分点。

伴着机器轰鸣,一条条自动化生产线满负荷运转,一家家企业赛马争先,汇聚起驱动工业强劲增长、加速奔跑的澎湃动力。

走在前、作表率,挑大梁、扛重责,开发区作为我市乃至全省工业经济的主战场、主阵地、主引擎,今年以来,持续深化抢抓机遇促发展“1+9”系列行动,强化项目建设重大支撑,聚焦打造生态文明高地和建设产业“四地”,围绕建设三个千亿级产业集群和一个创新高地,探索出一套适合自身发展的产业体系,全力以赴巩固经济增长良好态势,工业经济一路“飘红”。

## 谋篇布局 产业能级持续提升

抢抓我省建设国家清洁能源产业高地风口,光伏制造势头强劲;紧紧围绕发挥我省盐湖锂资源禀赋优势,深入梳理锂电产业发展的基础和优劣势,锂电储能蓄势待发,围绕国家战略和产业发展重大需求,新兴产业培育成效明显……

当下的开发区,正在加快推进新旧动能转换的步伐,紧紧围绕主导产业、优势产业、新兴产业和未来产业“落子布局”,不断筑牢产业高质量发展根基,促进产业集群发展,构建绿色低碳循环发展的现代化经济体系。

光伏制造、电子信息材料、生物技术、碳纤维新材料,这些“关键词”无一不是开发区产业发展的“强项”。

出台《西宁经济技术开发区、青海国家高新技术产业开发区建设光伏全产业链2023年行动方案》。

谋划布局“新赛道”,寻找新的增长点,主动对现有锂电产业进行升级改造。

紧盯未来产业发展趋势,前瞻布局智能制造、电子信息材料、氢能、生物技术等“蛙跳产业”,加快发展新一代信息技术、清洁能源装备等战略性新兴产业。

以科技创新为引领,加快传统产业高端化、智能化、绿色化升级改造,强力推进金属冶炼和压延加工、传统化工材料、藏毯家纺、高原动植物资源加工等制造业与新一代信息技术融合发展。

## 谋篇布局下,开发区产业能级持续提升——

截至8月底,开发区多晶硅产量达到11.2万吨,单晶硅产能突破100吉瓦。弗迪电池、时代新能源等7户锂电产业相关企业产值占开发区比重13.2%。锂电产业项目投资6.2亿元,占比3.8%。

引进落地光伏制造全产业链大基地、2000吨电子级多晶硅项目,签约1万吨电子级多晶硅项目。

推进实施锌二次资源综合回收、电槽槽磷生铁浇铸及石墨化阴极改造等26个节能降碳技术改造项目。

千吨级微纳特种形貌氢氧化镁阻燃剂示范项目实现中试,2.5万吨高性能碳纤维项目全面投产,31家有色和特色化工产业规上企业产值占开发区比重达到41.2%。

## 企业信心满满 发展火热朝天

持续深化“放管服”改革,从项目签约、筹建、证照手续办理、生产准备、投产经营等全过程实行跟踪服务。

企业开办时间和市场主体登记注册办结时间压缩至0.5个工作日,实现园区政务服务事项“一网通办”,“一站式”在线审批平台使用率达100%。

组织银企对接167次,摸排企业融资需求152.23亿元,帮助企业落实融资40.05亿元,贷款贴息0.44亿元。

累计为企业减税降费22.35亿元,缓缴税费0.22亿元,留抵退税13.48亿元。

协调解决重点项目占补平衡指标89亩和氮氧化物、硫化物等污染物排放指标问题。及时帮助企业项目解决用电指标,持续推动时代大道南延、规划五路等项目建设。

开发区各园区累计为中复神鹰、晶科能源、丽豪半导体、亚洲硅业等10个企业项目兑现投资补助、生产要素、产业扶持等相关优惠政策资金5亿元。争取中央省市各类资金15.08亿元。

积极回应市场主体关切,进一步转作风、优服务、提质效,着力打造更有吸引力、更具竞争力、更加富有活力的营商环境,今年以来,开发区奋力奔跑在“强信心”“稳经济”“促发展”的路上,为企业生产、项目建设持续创造“暖环境”、提供“热动力”。

“温暖感动,信心十足!”

“真心实意把我们当家人,干部们起早贪黑为企业谋福利、解难题、促生产。”

“何其有幸,与‘宁’、与开发区同行!”

如今,开发区处处皆是感恩奋进、笃行实干,抢抓生产、忙碌建设的身影。(记者 樊娅楠)

## 西宁2个国有林场获全国“十佳林场”殊荣



黎晓刚摄

本报讯(记者 师晓琼)好消息传来!近日,西宁市西山林场、西宁市纳家山林场被中国林场协会授予2023年度“十佳林场”荣誉称号。

据介绍,西宁市西山林场经营管

理总面积达35730亩,是集林地经营管理、森林资源保护、造林、育苗、科研等为一体的综合性林场。近年来,通过开展精准抚育以及精细化管理,林场森林质量迅速提升,苗木品种增加至

34个,栽植量为660余万株,森林覆盖率达到82%,年产值达100万元,初步建成了森林资源分布较为合理、结构较为优化、生态服务功能显著提高的山地森林生态系统。西宁市纳家山林场目前管护面积为20878亩,森林覆盖率达61.95%,林场主要培育青海云杉、金露梅、油松、海棠、山杏、山桃、杨树、丁香等品种。为进一步丰富林园林花品种,自2019年起,林场积极申报完成苗木培育、花卉育苗、森林旅游等基础建设项目,新建育苗基地50亩,花卉基地30亩、森林人家2处,构建了多树种、多层次、多效益的森林生态系统,使森林得到有效保护,水土流失状况明显好转,生态功能不断增强,生态环境有效改善,森林资源总量和质量大幅提高,生物多样性得到有效保护。

据悉,自2010年以来,我省对标“十佳林场”创建“十好”内容,指导全省国有林场积极参与“十佳林场”创建活动,有力地推动了现代林场建设,先后有10个国有林场被中国林场协会授予“十佳林场”荣誉称号。

## 政务服务“小窗口” 拥军便民“大情怀”

本报讯(记者 悠然)政务服务“小窗口”,拥军便民“大情怀”。近年来,市司法局围绕中心、服务大局,按照市委市政府的安排部署,以更高标准、更强担当、更实作风深入扎实做好涉军法律服务各项工作,助推“双拥”工作高质量发展。

近日,我市公证处为驻地一现役军人办理了购房委托公证。据了解,由于所购房屋在外地,该现役军人无法自行办理购房相关事宜,只有办理委托公证才能代为办理。收到申请后公证处秉承“军人优先,渠道畅通”的原则,结合我市“拥军绿色通道”相关安排,为其提供优先咨询、优先受理、优先审批、优先出

证。在充分了解情况后,安排专人负责,快速审核申请材料,实现了当场出证,以实实在在的公证服务向驻地“最可爱的人”致敬,受到现役军人好评。

近年来,市司法局以省市历次全会精神为指引,紧扣“一个统筹、四项职能”工作定位,指导全市公证行业结合“法律九进”活动开展,充分发挥公证法律服务工作职能,积极探索为全市驻地现役军人提供多渠道、全方位的公共法律服务。一是畅通拥军绿色通道。围绕公共法律服务需求导向,周密谋划,扎实推进,切实为军人军属提供优质高效的公证服务,为军人军属办实事、解

难题,以专业的公证服务致敬“最可爱的人”,营造拥军优属的良好社会氛围,为强军事业贡献公证力量。二是做细做实拥军“法律服务大礼包”。不断整合工作资源,将公证服务、普法宣传、法律咨询等司法行政业务打包“送进军营”。目前,各公证机构开展法律“进军营”2次,接受法律咨询40余人次,办理涉军公证36件。三是持续优化服务打造新标杆。巩固“线上+线下”“窗口+上门”“快捷化+便民化”等多种便民服务模式成效,以“公证为民”为指引,为拥军便民利企“走好第一方阵”、打造公证服务新标杆提供西宁支撑。

## 西宁推动新时代少先队事业高质量发展

本报讯(记者 得舟)记者从团市委获悉,西宁市深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,贯彻落实党中央关于加强新时代少先队工作的决策部署和省委部署要求,全面加强党对少先队工作的领导,落实立德树人根本任务,实现党团队一体化育人链条衔接贯通,不断推动新时代少先队事业高质量发展。

一是坚持理想信念“从娃娃抓起”,把青少年思想政治教育融入党

领导下的大思政格局和全团抓思想政治引领的工作机制,不断加强阵地建设,优化课程设计,提升综合素养,推动政治引领衔接贯通,打造从少先队员、团员到党员的全链条思政育人体系,教育引导广大少年儿童从小听党话、跟党走。二是用好校内校外“两个课堂”,坚持“五育并举”,树立党团队“一体化”教育培养理念,健全学校家庭社会育人机制,推动教育培养衔接贯通,实现组织培养纵向衔接、社会培育横向贯通、特色培植重

点引领的有机结合、共同发力。三是打造党建带团建、队建的“西宁模式”,不断强化党建带团建、队建,深入实施“五个一”团建项目,推动组织带领衔接贯通,构建党委领导、共青团牵头、少工委统筹、各部门协同的责任体系,为全市少先队事业高质量发展提供坚实组织保障。

## 关爱保护未成年人健康成长

## 我市开展城镇燃气安全专项整治

本报讯(记者 啸宇)为全面落实国务院及省政府城镇燃气安全专项整治的工作部署,按照全市城镇燃气安全专项整治部署推进视频会议要求,连日来,我市全力开展城镇燃气安全专项整治。

我市成立了燃气安全专项整治工作专班并抽调各有关部门骨干力量,聚焦“问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题环境”等方面突出问题,全力以赴推进专项整治。市领导带队暗访暗查城西区、城北区燃气安全专项整治工作,深入交通巷、小桥市场等使用瓶装液化石油气的餐饮经

营单位,抽查检查餐饮燃气用户对燃气安全使用知识和应急处置能力,对检查发现的问题隐患督促立改。专项整治工作专班督导检查教育部门燃气专项整治推进情况,深入第五中学、第四中学、第一私立高中、体育实验中学的食堂、锅炉房等用气场所,发现问题隐患3处,并限期完成整改。专项整治工作人员还对城东区小商品批发市场等场所进行监督检查,现场扣押质量不合格产品54件。

据悉,9月11日至13日,国家城镇燃气安全专项整治工作专班督导组来我市开展城镇燃气安全专项整

治工作督导检查。督导组先后前往城西区、城北区、城东区、湟中区对瓶装液化石油气运输、经营企业、燃气具销售企业、学校、医院、餐饮等人员密集场所进行全方位督导检查,其中累计检查企业20家,查处隐患36条,并对我市开展了城镇燃气安全专项整治工作给予了有力帮扶指导。

我市将以本次督查为契机,树牢底线思维和风险意识,持续开展全市燃气安全隐患大起底、大整治,组织力量和人员赴各地开展燃气安全专项整治工作的督导检查和暗查暗访,确保全市燃气安全生产形势稳定。